在校園生活中,我總認為程老師是一個模樣的。直至那一次,我看見了他與平日不同的一面,令我更加敬佩他。

袁曉彤 中四愛

程老師,我想在學校中一定沒有人不認識他。他的頭髮有點蓬鬆,而且全白了, 簡直像蓋了一頭銀絲,他總是戴着一副長方粗框的眼鏡,臉上從來都不會出現一點的 笑容,樣子十分嚴肅。他有一個經典的造型,就是每天都會穿上一整套,一模一樣, 毫無皺摺的西裝,加上一對光亮到會閃閃發光的皮鞋,那件襯衣突顯了他那微胖的小 肚子。身為一名中文老師兼一名訓導老師的他,常常說儀容很重要,人可以靠儀容來 看你對某件事的在乎和尊重。

為何他會那麼知名的呢?因為他除了有嚴肅的一面,還有兇惡的一面,你想也不會想到一個看似平平無奇,頭髮都白了的一位男老師,你竟然可以在七樓聽到他在一樓教員室門外責備學生的「咆哮」。他那洪亮的聲音真的不得了,令人感嘆他和祈求自己不會成為下一個被程老師責備的人,令大多學生都很害怕他……

在我還未被他授課之前,我和其他人一樣都很害怕他。直至三年級,我的天!我的中文老師竟然是程老師!當時的我害怕極了,我想:我會每天被他責備嗎?設了很多個例子,全是被程老師責備的場景。每當我們要上他的課時,我們全班在轉堂時一定會帶齊上課用品,全放在桌上,鴉雀無聲,等待程老師來臨,連敬禮都好像軍隊一樣,挺直腰膛,躹躬。仔細想,我們會不會太誇張,緊張成這樣,其實都挺好笑。

過了一段時間,我發覺我愛上了中文課。程老師在教授時,會十分認真,不讓我們分心:在分享自己的經歷和經驗時,會千萬叮囑我們該如何處事;在講道理時,會以有趣的話題給我們說明。我很敬佩他,雖然我不知自己敬佩他甚麼,但我總是覺得他與其他老師不同,他的道理和經驗教了我很多東西,他不但教我中文,還教了我如何待人接物、如何處事。他有他處事的原則,分明先後,大小可談,但我們要把學習為先。他可說是我的「人生老師」。當我跟別人說我覺得程老師很好人,他們便瞥了我一眼,覺得我很奇怪似的。其實跟程老師相處過後,就不會害怕他,反而從他身上學更多東西。

那年的旅行日,程老師跟我們班級一起去,同學們都十分擔心,怕程老師在這, 他們不能暢玩,因為人們對他的形象就是十分嚴苛。過了一會兒,我看見鄰班的一個 女孩獨自坐在一旁,在一群在玩樂的人們中,她的冷清尤其突出。我正想上前慰問 她,卻看見一個熟悉的身影正在走近那女孩,那竟是程老師,我差點便認不出他,因 為他不是穿那套西裝了,而是一身輕便的運動服,感覺有點陌生。 他打開手掌,說了幾隻字,雖然我不知他在說甚麼,但看得出他在示意,問女孩可否坐下,女孩當時呆了一呆,連忙點頭。程老師對學生也很有禮貌,他常說要以身作則,他真有做到。然後,由於距離關係,我不知他們說甚麼,但我看着他們,留意到程老師的神情不同了,由平時嚴肅的臉孔,變成了一個看起來和藹可親的人,臉上帶着一絲溫柔的微笑,我真的第一次他這個樣子。女孩突然哭了,看起來她的難過應該藏在心中很久了,程老師在口袋中拿出一包紙巾,打開包裝,抽了張紙巾,遞給女孩,女孩接過後,擦了擦眼淚,程老師輕輕地拍了女孩肩膀兩下,看得出他有避免太多身體接觸,怕引起誤會。然後,他靜靜坐着,讓女孩抒發情緒,他好像知道我們女孩的小心思,一直陪着她。女孩慢慢平復後,程老師說了幾句話,令女孩笑了笑,重拾笑容,他也欣慰地笑了,看起來他應該說了個笑話。

重整心情後,女孩向他點了一下頭,應該是道謝吧,程老師揮手,搖頭,他的樣子十分慈祥。忽然有人叫女孩,示意她過去一起玩耍,女孩邀請了程老師一起,同學們開始起哄,他都不好意思了,便被人們拉走了。看着程老師和同學玩耍的畫面,我感覺十分溫暖。短短十多分鐘,令我發現了程老師的第二面,他竟會是第一個主動上前慰問女孩的人。

他不但對工作、對我們的學習很在乎和認真,對學生也十分緊張。在那次旅行 日,令我看到程老師對學生無微不至的關心。他會責備學生可說是另一類的關心和提 醒,看著像惡魔,內裏其實是個天使。他跟其他老師不同,有的老師只會教書,有的 只會談話說笑,但他都沒有,還很緊張學生。在他的身上有很多可以讓我學習的地 方。

直至那一次,我看見了程老師與平日不同的一面,令我知道我為什麼會敬佩他,還令我更加敬佩他。